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Αθήνα, σήµερα στις 29 Μαΐου 2023, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
10.38’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπρόεδρου της Βουλής της προηγούµενης περιόδου κ.
ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28-5-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Α’ συνεδριάσεώς του, της Κυριακής 28
Μαΐου 2023)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ 

Μοναδικό αντικείµενο της σηµερινής ηµερήσιας διάταξης είναι
η εκλογή του Προέδρου του Σώµατος, σύµφωνα µε το άρθρο 7
του Κανονισµού της Βουλής, όπως τροποποιήθηκε µε το ΦΕΚ Α’
92/26-6-2017. 

Μετά την ορκωµοσία των Βουλευτών, ο προσωρινός Πρό-
εδρος καλεί για την επόµενη ηµέρα τους Βουλευτές να εκλέξουν
τον Πρόεδρο της Βουλής. Η υποβολή υποψηφιότητας δεν είναι
παραδεκτή. Της εκλογής του Προέδρου δεν προηγείται συζή-
τηση. 

Ο Πρόεδρος της Βουλής εκλέγεται µε ονοµαστική ψηφοφορία
και µε την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των Βουλευ-
τών. Αν κανείς δεν συγκεντρώσει την απόλυτη πλειοψηφία, η ψη-
φοφορία επαναλαµβάνεται µεταξύ των δύο πρώτων σε ψήφους
και εκλέγεται αυτός που έλαβε τις περισσότερες ψήφους. 

Η καταµέτρηση των ψήφων γίνεται από τρεις Βουλευτές, από
τους οποίους οι δύο προέρχονται από την πρώτη και ο τρίτος
από τη δεύτερη σε δύναµη Κοινοβουλευτική Οµάδα της Βουλής.
Ο προσωρινός Πρόεδρος αναγγέλλει το αποτέλεσµα της ψηφο-
φορίας και καλεί τον Πρόεδρο της Βουλής να καταλάβει αµέσως
την Έδρα.

Για τη θέση του Προέδρου της Βουλής προτείνεται ο κ. Κων-
σταντίνος Τασούλας.

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι όλες οι ονοµαστικές ψηφο-
φορίες, αρχής γενοµένης από την εκλογή του Προέδρου της
Βουλής και ακολούθως των Αντιπροέδρων, των Κοσµητόρων και
των Γραµµατέων, θα διεξαχθούν µε τον παραδοσιακό τρόπο µέχ-
ρι να ετοιµαστούν οι ηλεκτρονικές κάρτες των Βουλευτών. Για
τον λόγο αυτόν ζητούµε την κατανόησή σας.

Η ψηφοφορία για την εκλογή του Προέδρου της Βουλής είναι
ονοµαστική. Κάθε Βουλευτής που θα ακούει το όνοµά του θα
εγείρεται από τη θέση του και θα αναφέρει ευκρινώς την προτί-
µησή του, δηλαδή το όνοµα του προτεινόµενου ως υποψηφίου
Προέδρου ή τη δήλωση «παρών». Οι ψηφολέκτες θα καταχωρί-
ζουν καθένας χωριστά την εκφρασθείσα προτίµηση των συνα-
δέλφων στην ειδική στήλη του καταλόγου. Αυτονόητο είναι ότι
για να µη γίνονται λάθη, η εκφώνηση του καταλόγου θα γίνεται
σε αργό ρυθµό, ώστε να δίνεται χρόνος για την ακριβή σηµείωση
της προτίµησης του κάθε συναδέλφου. 

Καλούνται επί του καταλόγου οι Βουλευτές κύριοι Ανδρέας Νι-
κολακόπουλος και Τσαµπίκα Ιατρίδη από τη Νέα Δηµοκρατία και
ο κ. Γρηγόρης Θεοδωράκης από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία.

Σας ενηµερώνω ότι έχουν έλθει στο Προεδρείο τηλεοµοι-
οτυπίες (φαξ) συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κα-
νονισµού της Βουλής, µε τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο
τους. Οι ψήφοι αυτές θα ανακοινωθούν και θα συνυπολογιστούν
στην καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή
µας, είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές και πέντε συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίας Βαρβάρας και τριάντα
δύο µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Καλλιθέας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Υπάρχει

συνάδελφος, ο οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.
Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο

επιστολές ή τηλεοµοιοτυπίες (φαξ) συναδέλφων, σύµφωνα µε το
άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής, µε τις οποίες γνωστο-
ποιούν την ψήφο τους. Οι ψήφοι αυτές θα ανακοινωθούν και θα
συνυπολογιστούν στην καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως εξής:

(Οι προαναφερθείσες επιστολές έχουν ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΘ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Β’

Δευτέρα 29 Μαΐου 2023 (πρωί)
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ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όπως
ήδη προανέφερα, τέσσερις συνάδελφοι έστειλαν επιστολική
ψήφο και ψήφισαν Κωνσταντίνο Τασούλα: οι κ.κ. Τσίπρας Αλέξης,
Γεροβασίλη Όλγα, Βαρδάκης Σωκράτης, Μπουρχάν Μπαράν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η ψη-
φοφορία και παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν
στην καταµέτρηση των ψήφων και την εξαγωγή του αποτελέσµα-
τος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας

της Βουλής, είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί
καθηγητές από το 76ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το
αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας για την
εκλογή Προέδρου της Βουλής.

Ψήφισαν συνολικά 296 Βουλευτές. 
Ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Τασούλας έλαβε 270 ψήφους. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
«ΠΑΡΩΝ» ψήφισαν 26 Βουλευτές, σύµφωνα µε το παρακάτω

πρωτόκολλο ονοµαστικής ψηφοφορίας:
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ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εποµέ-
νως Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων εκλέγεται ο κ. Κωνστα-
ντίνος Τασούλας, τον οποίο παρακαλώ να ανέλθει στο Προεδρείο
και να καταλάβει τη θέση του Προέδρου.

(Στο σηµείο αυτό ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος της Βουλής των Ελ-
λήνων κ. Κωνσταντίνος Τασούλας καταλαµβάνει την Προεδρική
Έδρα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε της
Κυβερνήσεως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αφού εκφράσω τις
θερµές µου ευχαριστίες προς το Σώµα για τη γενναιόδωρη επα-
νεκλογή µου, την άκρως τιµητική, και προς τον Πρόεδρο της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Μητσοτάκη για την πρόταση της υποψη-
φιότητός µου, θα ήθελα να µου επιτρέψετε να εκφράσω και την
ευγνωµοσύνη µου προς τον λαό των Ιωαννίνων που για δέκατη
συνεχόµενη φορά µε εξέλεξε τόσο τιµητικά εκπρόσωπό του στη
Βουλή των Ελλήνων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αντιλαµβανόµεθα ότι η πα-
ρούσα Βουλή είναι φευγαλέα. Επιτρέψτε µου όµως πολύ σύ-
ντοµα να πλέξω το θεσµικό εγκώµιο αυτής της Βουλής και να
εξηγήσω τον λόγο αυτής της διακριτικής της παρουσίας στο
ιστορικό στερέωµα. Δεν θα σελαγίσει αυτή η Βουλή λαµπρά εις
το κοινοβουλευτικό στερέωµα. Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να εξη-
γήσω γιατί αυτό το φευγαλέο της Βουλής δεν συνιστά ένα στίγµα
γι’ αυτήν, όπως υπονοείται από κάποιες διατυπώσεις περί «Βου-
λής µίας ηµέρας», περί «Βουλευτών ορισµένων ωρών». 

Το φευγαλέο της Βουλής υπαγορεύεται από ύψιστες θεσµικές
πρωταρχίες, από ύψιστες θεσµικές προτεραιότητες, οι οποίες
συγκροτούν κατακτήσεις του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Σας
µοίρασα χθες ορισµένα βιβλία. Ανάµεσα σε αυτά είναι και τα
Πρακτικά µιας ηµερίδας που έγινε το 2014 εδώ στη Βουλή µε
θέµα το Σύνταγµα του 1864. Το Σύνταγµα του 1864 θέσπισε για
πρώτη φορά την αρχή της λαϊκής κυριαρχίας. Ανώτατο όργανο
του κράτους είναι έκτοτε ο λαός και όχι ο Ανώτατος Άρχων. Μέσα
στα θεσµικά νάµατα αυτού του Συντάγµατος γεννήθηκε τον Αύ-
γουστο του 1875 η αρχή της δεδηλωµένης. Γεννήθηκε από τον
περίφηµο «Λόγο του Θρόνου» του Γεωργίου του Α’, ο οποίος είπε
ότι απαραίτητο προσόν των κυβερνήσεων που θα καλεί για να
αναθέσει τη διακυβέρνηση είναι η δεδηλωµένη εµπιστοσύνη της
πλειονοψηφίας. Έκτοτε πέρασαν εκατό χρόνια για να θεσπιστεί
ρητά η αρχή της δεδηλωµένης στο Σύνταγµα του 1975. Επακό-
λουθο της αρχής της δεδηλωµένης είναι η πλειοψηφική αρχή η
οποία αποτελεί κοινοβουλευτική κατάκτηση και προτίµηση σαφή
του συντακτικού νοµοθέτη. Εν ονόµατι της αρχής της δεδηλωµέ-
νης και της πλειοψηφικής αρχής, αυτών των δύο κορυφαίων πα-
ραµέτρων του κοινοβουλευτικού πολιτεύµατος, η Βουλή αυτή

είναι φευγαλέα. Δεν µπόρεσε να σχηµατίσει, δηλαδή, πλειοψηφία
απόλυτη.

Θα υπηρετήσω ως Πρόεδρός της µέχρι τις επόµενες εκλογές.
Μαζί µε τους άξιους Αντιπροέδρους, που θα εκλεγούν σε λίγο,
θα υπηρετήσω την προετοιµασία της Βουλής για την επόµενη, η
οποία θα ανταποκριθεί στη λαϊκή εντολή της 25ης Ιουνίου. Είµαι
βέβαιος ότι τα λόγια του Προκαθηµένου της Ελλαδικής Εκκλη-
σίας, του Μακαριώτατου Ιερώνυµου θα επιβεβαιωθούν. Η επό-
µενη Βουλή θα είναι καρπερή, θα είναι γόνιµη, θα είναι δηµιουρ-
γική. 

Νοµίζω πως σήµερα όλοι κατανοούµε ότι το πρόσκαιρο αυτής
της θητείας δεν µειώνει καθόλου το σηµαντικό της εκλογής σας.
Αυτό το φευγαλέο -επαναλαµβάνω- έχει να κάνει µε κάτι που ο
Αλέξανδρος Σβώλος, ο κορυφαίος Έλληνας συνταγµατολόγος,
χαρακτήρισε σαν προδροµικό και ιδανική ιδιότητα του πολιτεύ-
µατος του Χαριλάου Τρικούπη, τη δεδηλωµένη δηλαδή και την
πλειοψηφική αρχή. Σε αυτές τις αρχές υποκύπτει η σηµερινή
Βουλή και βαδίζουµε για την επόµενη, η οποία όλοι ευχόµαστε
να είναι καρπερή. 

Ευχές σε όλους, ευχαριστίες σε όλους και καλή µάχη στην
επόµενη εκλογική αναµέτρηση. Να είστε καλά. 

(Ζωηρά χειροκροτήµατα)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε

το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών
της σηµερινής συνεδριάσεως.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ενηµερώσω το

Σώµα ότι αµέσως µετά θα διεξαχθεί η εκλογή των Αντιπροέδρων,
των Κοσµητόρων και των Γραµµατέων του Σώµατος. 

Θα διακόψουµε τη συνεδρίαση για ελάχιστα λεπτά. Μπορούµε
να κάνουµε ένα διάλειµµα, αλλά νοµίζω ότι δεν χρειάζεται. Είστε
όλοι, παρά τις εκλογές και παρά την καρδιοβόρο αγωνία της κάλ-
πης, όπως είναι ο τίτλος του βιβλίου που σας µοίρασα, ακµαίοι
για να συνεχίσουµε!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.30’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Δευ-
τέρα 29 Μαΐου 2023 και ώρα 11.35’ µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: εκλογή Αντιπροέδρων, Κοσµητόρων και Γραµµατέων
του Σώµατος, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Β’ - 29 ΜΑΪΟΥ 2023 (ΠΡΩΙ) 29

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


